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Farvel til 2025 – vi er halvvejs뇤눎눐눑눒눏 
Om knap 14 dage rinder 2025 ud, og vi skal sige velkommen til 2026. 
Det betyder samtidig afslutningen på efterårssemestret, og forude venter en tiltrængt og velfortjent 
juleferie for alle.  
Jeg vil gerne ønske alle en rigtig glædelig jul og et lykkebringende nytår.  
Tak til alle på og omkring skolen for samarbejdet med og om de unge mennesker, som har deres 
gang på skolen.  
 

Datoer, der er værd at huske 

19. december: Sidste skoledag inden ferien – juleafslutning for alle kl. 13.45 
5. januar: Skolen åbner igen efter juleferie 
20. januar: Åbent Hus for kommende elever og forældre (start kl. 19.00) 
24. januar: Åbent Hus for efterskoleelever + forældre (start kl. 10.00) 
30. januar: Gymnasiefest: ”Zyg-lys” (20.00-0.30) 
2. – 5. februar: Terminsprøver – alle elever med undtagelse af 1g 
9.- 13. februar: Vinterferie뇤눎눐눑눒눏 
20. – 27. februar: 2hf skriver SSO (Større Skriftlig Opgave) 
24. – 28. februar: 2g skriver SRO (Studieretningsopgave) 
28. februar – 5. marts: 1g-skitur til Beitostølen og friluftsdage hjemme (1a & 1x) 
5. – 9. marts: 1g-skitur til Beitostølen og friluftsdage hjemme (1b & 1y) 

 
 
 
 



Fra grundforløb til studieretning 
Grundforløbet blev afsluttet for alle elever kort efter efterårsferien med mundtlig eksamen i 
naturvidenskabeligt grundforløb (NV) og skr. eksamen i almen sprogforståelse (AP). 
På baggrund af 1g-elevernes ønsker oprettede vi med start i uge 45 4 klasser bestående af flg. 
studieretninger: 
 

o 1a: (samfundsfag-A/engelsk-A)  
o 1b: (biologi-A/kemi-B)  
o 1x (bioteknologi-A/MA-A/fysik-B + matematik-A/samfundsfag-A) 
o 1y (engelsk-A/samfundsfag-A + engelsk-A/spansk-A/tysk-B + engelsk-A/musik-A)  

Efter nogle få klasseskift og tilgang af nye elever er studieretningsklasserne kommet rigtig godt i 
gang. 
 
 

5 fede dage 
Elevrådet stod i uge 48 for gennemførelse af 5 fede dage, en landsdækkende 
bæredygtighedskampagne hvor skolens elever i en uge havde ekstra fokus på grønne vaner.  
På ”mad-mandag” stod den på sund vegetarisk mad fra kantinen med smagsprøver i alle klasser. På 
”tøj-tirsdag havde mange elever medbragt tøj, som kvit og frit kunne overtages af andre elever. 
”Off-onsdag” opfordrede til reduceret strømforbrug og mere analog undervisning uden skærmbrug. 
”Transformation-torsdag” var et forsøg på at ændre vores transportvaner og få flere til at tage 
cyklen frem for bil og off. transport. 
Ugen sluttede af med ”Fald-ned-fredag” som havde til formål at stille skarpt på behovet for at 
drosle lidt ned, fx gennem små seancer med meditation eller mindfulness. 
Tak til elevrådet for en dedikeret indsats. 
 

Kommunal- og regionsvalg – også på FVGH 
 

 
 
Valg til kommuner og regioner prægede også hverdagen på vores skole, da vi lagde hus til tre 
arrangementer med lokale kandidater for at give vores elever med stemmeret så gode 
forudsætninger for at træffe det helt rigtige valg for lige netop dem. 
Som en del af dannelsesprojektet ”Demokratisk mobilisering”, hvor alle elever som journalister for 
en dag skulle lære at forholde sig kritisk til nyhedsdækning og formidling, havde vi besøg af 3 unge 
kandidater, som stod til rådighed for eleverne i deres afsøgning af fx sociale mediers betydning i en 
politisk valgkamp. 
Den klassiske paneldebat i idrætshallen ugen før valgdag blev overværet af over 350 elever og 
grundigt dækket i lokalpressen. Ydermere deltog skolens samfundsfag A-hold i en helt særlig 
tilrettelagt politisk duel mellem to unge byrådskandidater – og begge tidligere elever på skolen. 



 

SRP og SSO 
Alle elever i 3.g skal skrive SRP – StudieRetningsProjektet, og alle elever i 2hf skal skrive SSO – 
Større Skriftlig opgave. SRP er en tværfaglig skriftlig opgave på ca. 15 - 20 sider, som eleverne har 
14 dage til at skrive. Skriveperioden ligger fra 16. - 27. marts 2026. Opgaven afsluttes med en 
mundtlig fremlæggelse, som er en obligatorisk eksamen til sommer. 
Selvom selve opgaven først skal skrives om ca. 3 måneder, er eleverne allerede godt i gang med 
forberedelserne. De har valgt fag og emne, har fået tildelt vejledere og netop afleveret deres første 
bud på en problemformulering. 
 
2hf skriver SSO fra 20. til 27. februar. SSO er en enkeltfaglig opgave på ca. 12- 15 sider. Eleverne 
har en uge til at skrive deres opgave, og som det er tilfældet med SRP-skriveperioden, er der ingen 
almindelig undervisning ved siden af i skriveperioden. 
SSO skal ikke forsvares. Når opgaven er afleveret, bedømmes den af elevens vejleder og en censor i 
samme fag fra en anden skole.  
 
Som forældre kan I støtte jeres datter eller søn ved at spørge interesseret til deres emne, også 
selvom de måske arbejder med noget, som I har begrænset kendskab til.  
 

Kreative masterclasses afsluttet 
 

 
 
Der har i løbet af efteråret været gennemført en række kreative masterclasses i kor, orkester, drama 
og ”behind the scenes”. Eleverne fik meget ud af forløbene og er nu endnu bedre rustede til at lave 
musical til næste år, en begivenhed som vi håber også mange kommende elever har lyst til være en 
del af. 
 
 

Videnskabsklubben 
For andet år i træk har vi lagt hus og mentorer til Videnskabsklubben, et kommunalt tilbud til børn 
på 4. til 6- klassetrin. 24 børn fordelt på to hold har gået til videnskab i deres fritid under kyndig 
vejledning fra en gruppe gymnasiets elever, såkaldte seniormentorer 
I næste skoleår forventer vi at kunne tilbyde videnskabsklub for 36 børn fordelt på 3 klubber. 



 
 

Alumne 
 

 
 
Fredag d. 5.  
december afholdte vi vores årlige alumnedag efterfulgt af julecafé med gløgg og æbleskiver og 
juleklip. 
Alumner er tidl. elever fra skolen. En gang om året inviterer vi en gruppe af dem tilbage for at dele 
deres oplevelser og erfaringer fra alt det der sker efter gymnasietiden med vores nuværende 
afgangselever, som til sommer for alvor skal stå på egne ben. De hørte bla. om forskellige måde at 
have sabbatår på, overvejelser omkring studievalg, hvordan det er at flytte hjemmefra, studiejobs og 
meget andet. 
I år havde vi besøg af alumner fra årgang 2010 til 2024, som alle nød at være tilbage på deres gamle 
skole og få mulighed for at fortælle om deres liv efter FVGH (det viser sig, at der faktisk er et liv 
efter at have gået på Frederiksværk Gymnasium og HF뇤눎눐눑눒눏) 
 
 

Forskerspirer 
 

 
 
Igen i år har elever i 3g deltaget i projekt Forskerspirer, et landsdækkende talentprogram for 
nysgerrige gymnasieelever med overskud til fordybelse i et emne udenfor alm. skoletid.  
Gennem 10 måneder undersøger elever en konkret faglig problemstilling i samarbejde med forskere 
fra Københavns og Århus universiteter. Afslutningsvis afleverer hver enkelt deltager sit helt eget 
undersøgelsesdesign på et forskningsprojekt, som bedømmes af en komite af forskere. 



I år har 8 elever i 3g gennemført Projekt Forskerspirer, og vi glæder os til at fejre dem med 
diplomer og blomster på morgensamling i starten af januar. 
I forhold til elevtal er FVGH den skole i Danmark med flest deltagere, hvilket vi er pivstolte af, og 
vi håber på lige så stor interesse hos vores nuværende 2g-elever, når de i starten af 2026 bliver 
introduceret til projektet. 
 

Ung-til ung mentor 
Som omtalt i det første nyhedsbrev, har vi startet en ung-til-ung mentorordning, hvor unge kan få 
hjælp fra andre elever til at få bedre styr på deres studievaner. 
Vi har fået uddannet 7 mentorer, som brænder efter at være der for nogle af skolens elever, så hvis I 
fornemmer at jeres datter eller søn kunne have gavn af en mentor, må I gerne opfordre ham eller 
hende til at anmode om en mentor gennem app’en Social Learning.  

 
Åbent Hus 
Skolen holder åbent hus tirsdag d. 20. januar kl. 19.00. Her viser vi skolens hverdag frem for 
kommende elever og deres forældre. 
Vi håber I vil opfordre alle I kender, der står foran valg af ungdomsuddannelse til at lægge vejen 
forbi og høre mere om stx og hf, studieretninger og valg, elevråd og cafeer, musical og masterclass 
efter skoletid + alt det andet der gør Frederiksværk Gymnasium og HF til en helt særlig skole. 
 

 
 
 
På skolens vegne 
 
Peter Brink 
Rektor 
 


